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، تفاوت ش��مار نوترون‌ها و پروتون‌ها برابر 18 باش��د، به‌ترتیب از راست به چپ عدد اتمی و شمار نوترون‌ها در کدام گزینه  X118 اگر در اتم 
مربوط به تست 9 - آزمون 1 به درستی آمده است؟�

68 - 52 )2 		 68 - 50 )1
66 - 52 )4 		 66 - 50 )3

، شمار نوترون‌ها بیشتر از شمار پروتون‌ها است؛ بنابراین: :خساپ H11 در همۀ اتم‌ها به‌جز 
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برای حل سریع‌تر این تست می‌توانید از فرمول زیر استفاده نمایید:

 A
Z

IÀï·¼U»oQ » IÀï·»oU¼º nIµ{ R»IÿU) (− −= = =118 18 50
2 2

n و  A Z= − = − =118 50 68  

 

A کدام است؟ A است. جرم مولی گاز  ، 1/5 برابر تعداد اتم‌های موجود در 1/6 گرم گاز سه اتمی  N O2 تعداد اتم‌های موجود در 2/3 گرم گاز 4

مربوط به تست 14 - آزمون 2 � N  O g mol) , : . (−= = 114 16
64 )2 		 36 )1
48 )4 		 96 )3

، عدد آووگادرو است. جرم مولی A را M گرم بر مول فرض می‌کنیم. :خساپ AN ، شش مول اتم وجود دارد.  N O2 4 در هر مول مولکول 

A
A

 mol N O N atommol atomatom N O g N O N atom
g N O  mol N O  mol atom
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مربوط به تست 16 - آزمون 3 A22 نادرست است؟� کدام مطلب دربارۀ عنصر 
2( دارای 5 زیرلایۀ 2 الکترونی است. 1( در لایۀ سوم آن 10 الکترون وجود دارد.	

4( در لایۀ ظرفیت آن 2 الکترون وجود دارد. 3( در دورۀ 4 و گروه 4 جدول دوره‌ای قرار دارد.	

A    :خساپ  s s p s p d s: 2 2 6 2 6 2 2
22 1 2 2 3 3 3 4 A22 به‌صورت مقابل است:	  آرایش الکترونی اتم عنصر 

d3 است، پس این عنصر دارای 4 الکترون ظرفیتی است.  s4 و  این عنصر جزء عناصر دستۀ d بوده و لایۀ ظرفیت آن شامل الکترون‌های زیرلایه‌های 
بررسیاس یر گزینه‌ه :ا

 s p d) , , (2 6 23 3 3 گزینۀ )1(: لایۀ سوم این عنصر دارای 10 الکترون است.  

  s s s d s) , , , , (2 2 2 2 21 2 3 3 4 گزینۀ )2(: این عنصر دارای 5 زیرلایۀ 2 الکترونی است. 
گزینۀ )3(: بزرگ‌ترین ضریب در آرایش الکترونی این عنصر برابر 4 اس�ت، بنابراین این عنصر در دورۀ 4 جدول دوره‌ای قرار دارد. همچنین این عنصر دارای 4 الکترون 

ظرفیتی است و جزء عناصر دستۀ d است، پس این عنصر در گروه 4 جدول دوره‌ای قرار دارد. 

کیهان زادگاه الفبای هستیفصل اول

1 

گزینۀ )1(

1 

گزینۀ )4(

2 

گزینۀ )4(

3 



2لوا صلف: تیسلفبای هاه ادگاان زهکی

مربوط به تست 4 - آزمون 4 Ar است. چند مورد از مطالب زیر دربارۀ اتم M درست است؟�  d s p[ ] 10 2 6
18 3 4 4 M دارای آرایش الکترونی  +3 یون 

Kr است.  d s[ ] 1 2
36 4 5 ب( آرایش الکترونی آن به‌صورت  		 الف( عدد اتمی آن برابر 36 است.

ت( دارای دو الکترون ظرفیتی است. Ga31 هم‌گروه است.	 پ( با عنصر 
Br35 هم‌دوره است. ث( با عنصر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

KrM :خساپ ÂµUH#jk– ¾M#‡¼Mo¶#ÂµUH#jk–) (= + =36 3 39 فقط عبارت )ب( درست است. بررسیاس یر عبارت‌ه:ا عبارت )الف(:�

، در گروه 13 جدول دوره‌ای قرار دارد.  Ga31 ، عنصر M، در دستۀ d قرار داشته و شمارۀ گروه آن، برابر 3 می‌باشد، اما  d s1 24 5 عبارت )پ(: با توجه به آرایش الکترونی 

Ga Ar d s p  ½»o¬ , ½n»jâ:[ ] ⇒10 2 1
31 18 3 4 4 13 4 �

، الکترون‌های ظرفیتی قرار دارند، بنابراین اتم M ، دارای سه الکترون ظرفیتی است. عبارت )ث(: آخرین زیرلایۀ اتم M، زیرلایۀ  d4 s5 و  عبارت )ت(: در دو زیرلایۀ 
Br Ar d s p:[ ] 10 2 5

35 18 3 4 4 p54 است و در دورۀ چهارم جدول جای دارد.�  ، Br s25 است. بنابراین در دورۀ پنجم قرار دارد اما آخرین زیرلایۀ اتم 

/ اتم اکسیژن باشد، چگالی آن  × 232 408 10 ، در دما و فش��ار معین، حاوی  N O) (2 4 اگر یک نمونۀ 2/3 لیتری از گاز دی‌نیتروژن تترااکس��ید 

مربوط به تست 8 - آزمون 5 چند گرم بر میلی‌لیتر است و این نمونه چند گرم اتم نیتروژن دارد؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(�
 N  O  g mol) , : . (−= = 114 16  �

1/4 - −× 34 10  )4 	1/4 - −× 32 10  )3 	2/8 - −× 32 10  )2 	2/8 - −× 34 10  )1

N را محاسبه می‌کنیم: :خساپ O2 4 ، ابتدا جرم گاز  N O2 4 قسمت اول: برای محاسبۀ چگالی 

 
 mol N O g N O mol Og N O atom O g N O
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سپس از جرم و حجم نمونۀ گاز، چگالی آن را به‌دست می‌آوریم:	 

، جرم اتم‌های نیتروژن را محاسبه می‌کنیم: N O2 4 قسمت دوم: از تعداد اتم‌های اکسیژن موجود در نمونۀ 

 g N mol O mol Ng N atom O g N
mol O  mol Natom O

? / /
/

= × × × × =
×
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23

141 22 408 10 2 8
4 16 02 10

 

     
    

·jp ¸ÃµhU ½jIw

.joÃ¬ nHo¤ 6 »  2/4 jHkøH , 6/02 » 2/408 ÁI] ¾M ·jo¨

/

/ / /? / /
/

× × × × × × × × ×= → → = × =
× × × × × ×

0 4 7
23 23 23

23 23 23
2 408 10 2 14 2 4 10 2 14 2 4 10 2 14 0 4 7 2 8

6 02 10 4 6 10 4 6 10 4
 

، چند amu است؟ )عدد جرمی را برابر جرم اتمی با یکای amu در نظر بگیرید.( BCl3 با توجه به داده‌های جدول زیر، جرم مولکولی ترکیب 

مربوط به تست 6 - آزمون 6 �
B10B11ایزوتوپ

1Cl35Cl37

20807525درصد فراوانی

188/7 )4 	198/5 )3 	117/3 )2 	213/6 )1

هر یک از اتم‌های B و Cl، دارای دو ایزوتوپ هستند. از این‌رو، ابتدا باید جرم اتمی میانگین هر دو اتم را محاسبه کنیم. :خساپ
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 BCl   B Cl amuÂ²¼§²¼¶#³o ÂµUH#³o ÂµUH] ]³] # o) ( ) ( ) / ( ) / ( /= × + × = × + × =3 1 3 1 10 8 3 35 5 117 3  

گزینۀ )1(
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گزینۀ )1(
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گزینۀ )2(
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3

مربوط به تست 15 - آزمون 8 نام چه تعداد از ترکیب‌های زیر نادرست نوشته شده است؟�
: سففر تری‌کلرید PCl3   		 CaS : کلسیم سولفات

: روی )II( کلرید ZnCl2   		 : مونوکربن دی‌سولفید CS2  
: دی‌نیتروژن تترااکسید N O2 4   		 : دی‌آلومینیم تری‌اکسید Al O2 3  

4 )2 		 3 )1
6 )4 		 5 )3

نام چهار مورد از ترکیب‌های داده شده نادرست است. نام درست آن‌ها در زیر آمده است: :خساپ
: روی کلرید ZnCl2            : آلومینیم اکسید  Al O2 3          : کربن دی‌سولفید  CS2          CaS: کلسیم سولفید 

C کدام  H) (4 10 C و س��وختن ناقص یک مول بوتان  H O) (5 10 2 اختلاف مول اکس��یژن مصرفی در س��وختن کامل یک مول پنتانوئیک اس��ید 
مربوط به تست 20 - آزمون 9 است؟ )فراوردۀ کربن‌دار سوختن ناقص را گاز کربن مونواکسید در نظر بگیرید.( �

1 )2 		 2 )1
0/5 )4 		 1/5 )3

معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش سوختن کامل یک مول پنتانوئیک اسید و سوختن ناقص یک مول بوتان به‌صورت زیر است: :خساپ

C H g O g CO g H O l) ( ) ( ) ( ) (+ → +4 10 2 2
9 4 5
2

                                           C H O l O g CO g H O l) ( ) ( ) ( ) (+ → +5 10 2 2 2 2
13 5 5
2

	

(  مول است.   (−13 9 2
2 2

O2 مصرفی در این دو واکنش برابر  بنابراین اختلاف تعداد مول 

C مطابق معادلۀ موازنه‌نشدۀ واکنش زیر، در شرایط STP، به‌ترتیب از راست به چپ چند  H N O) (3 5 3 9 از تجزیۀ 45/4 گرم نیتروگلیسیرین 
مربوط به تست 16 - آزمون 11 گرم آب و چند لیتر گاز اکسیژن تولید می‌شود؟ �
 C H N O l CO g H O l N g O g) ( ) ( ) ( ) ( ) (→ + + +3 5 3 9 2 2 2 2  	 C  H  N  O  g mol) , , , : . (−= = = = 112 1 14 16

1/12 - 9 )2 		 2/24 - 9 )1
1/12 - 18 )4 		 2/24 - 18 )3

معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش: :خساپ
 C H N O l CO g H O l) ( ) ( ) (→ +3 5 3 9 2 24 12 10 N g O g) ( ) (+ +2 26  	

روش اول )کسر تبدیل(:

 
 mol C H N O mol H O g H O

g H O g C H N O g H O
g C H N O mol C H N O  mol H O  

? /= × × × =3 5 3 9 2 2
2 3 5 3 9 2

3 5 3 9 3 5 3 9 2

1 10 18
45 4 9

227 4 1
 	

 
 mol C H N O  mol O L O

L O g C H N O L O
g C H N O mol C H N O  mol O

 

  

/
? / /= × × × =3 5 3 9 2 2

2 3 5 3 9 2
3 5 3 9 3 5 3 9 2

1 1 22 4
45 4 1 12

227 4 1
 

روش دوم )تنساب(:
 

O x g H y L O
x g H O y L O

   
ÁkÃ²¼U  ´\eÂÎo~¶ ¸ÄoÃvÃ±¬»oTÃº ³o] ÁkÃ²¼U JA ³o]

      

KÄoò  Â²¼¶ ³o] KÄoò  Â²¼¶ ³o] KÄoò 

/ , /
/ /

= = ⇒ = = ⇒ = =
× × × × × ×

2 2 2
2 2

45 4 9 1 12
22 4 4 227 10 18 1 22 4

 

ردپّای گازها در زندگیفصل دوم

2 

گزینۀ )2(

7 

گزینۀ )1(

8 

گزینۀ )2(

9 



ا در زنهردّپای گاز 4دوم فصل: گید

nXCl اس��ت، به 1/6 گرم س��دیم هیدروکسید جامد نیاز باشد،  nX موجود در یک محلول که حاوی 2/54 گرم  + اگر برای حذف یون‌های 

مربوط به تست 18 - آزمون 13 نبست جرم مولی فلز X به بار یون آن کدام است؟ )معادلۀ داده شده موازنه نشده است.(�
  n nXCl aq NaOH s X OH s NaCl aq) ( ) ( ) ( ) ( ) (+ → +  � Cl  Na  O  H  g mol) / , , , : . (−= = = = 135 5 23 16 1  

32 )4 	28 )3 	21 )2 	18 )1

n  :خساپ nXCl aq n NaOH s X OH s n NaCl aq) ( ) ( ) ( ) ( ) (+ → + معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش برحسب n به‌صورت روبه‌رو است:	 

M را به‌دست می‌آوریم:
n

جرم مولی فلز را M گرم بر مول در نظر گرفته و نسبت 

 n
n

n

 mol XCl g NaOHn mol NaOHg XCl g NaOH
M n  mol XCl  mol NaOH

 

/ /
) / (

× × × =
+ ×

1 402 54 1 6
35 5 1 1

روش اول )کسر تبدیل(:� 

 n Mn M n n M
M n n
/ / / / / / /

/
×⇒ = ⇒ = + ⇒ = ⇒ =

+
2 54 40 1 6 101 6 1 6 56 8 44 8 1 6 28

35 5
 

روش دوم: 

 nXCl NaOH
n M n n M n

M n n
ÂÎo~¶  ³o] ÂÎo~¶  ³o]

KÄoò  Â²¼¶ ³o] KÄoò  Â²¼¶ ³o]

/ / / / ) / ( / / /
) / (

= ⇒ = ⇒ × × = + ⇒ = +
× × × + × ×

2 54 1 6 2 54 40 1 6 35 5 101 6 1 6 56 8
1 35 5 40

 

 Mn M
n

/ /⇒ = ⇒ =44 8 1 6 28  

مربوط به تست 6 - آزمون 15 اطلاعات ذکر شده در کدام ردیف)های( جدول زیر تماماً صحیح است؟�

}Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ شمار پیوندهای کووالانسیفرمول شیمیایینام ترکیبردیف

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

 

OF2 اکسیژن دی‌فلوئورید1  23

CS2 کربن دی‌سولفید2  21

N دی‌نیتروژن اکسید3 O2  41

SiCl4 سیلیسیم تتراکلرید4  43

4( 2 و 3 3( 1، 3 و 4	 2( 3 و 4	 1( فقط 4	

فقط اطلاعات ذکر شده در ردیف 4 کاملًا درست هستند. بررسی ردیف‌ه:ا :خساپ

نام ترکیبردیف
شمار جفت الکترون‌های پیوندی ساختار لوویسو فرمول شیمیایی

)پیوند کووالانسی(
شمار جفت 

}Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ الکترون‌های ناپیوندی

Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIµ{

 

1
اکسیژن دی‌فلوئورید

OF2
  28 =8 4

2
 

2
کربن دی‌سولفید

CS2
44 =4 1

4
 

3
دی‌نیتروژن مونوکسید

N O2
44 =4 1

4
 

4
سیلیسیم تتراکلرید

 SiCl4  
412 =12 3

4
 

خانه‌هایی از جدول بالا که متن‌شان رنگی شده‌اند، اصلاح شدۀ موارد نادرست جدول صورت سؤال هستند.

گزینۀ )3(

10 

گزینۀ )1(

11 
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C015 به‌ترتیب برابر 50 و 30 گرم اس��ت. اگر 225 گرم محلول سیرشدۀ پتاسیم کلرید را  C075 و  انحلا‌لپذیری پتاس��یم کلرید در دماهای 

KCl g mol) . (−= 175 C015 سرد کنیم، چند گرم رسوب حاصل می‌شود و در محلول حاصل چند مول KCl باقی می‌ماند؟  C075 به  از دمای 
مربوط به تست 17 - آزمون 17 �

0/6 - 20 )2 		 0/4 - 20 )1
0/4 - 30 )4 		 0/6 - 30 )3

، 20 گرم رسوب ایجاد می‌شود. :خساپ C015 C075 به  با توجه به اطلاعات مسئله، به ازای سرد کردن 150 گرم محلول سیرشدۀ پتاسیم کلرید از دمای 

 
C g g KCl g

C g g KCl g
g KCl

 ÁI¶j nj ½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o]  JA  ½k{oÃw Ï¼±d¶

 ÁI¶j nj ½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o]  JA  ½k{oÃw Ï¼±d¶

½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o¬  ·jo¨ jow pH ®ÅIe J¼wn ³o]  J¼wn

= + =

= + =
= − =

0

0
75 100 50 150
15 100 30 130

150 150 130 20
 

C015 رس�وب می‌کند و مقدار مول�ی از KCl که در محلول باقی  C075 به دمای  ح�ال جرم�ی از KCl که در اثر س�رد کردن 225 گرم محلول سیرش�دۀ آن از دمای 
می‌ماند را محاسبه می‌کنیم:

 g KCl
g KCl g g KCl

g
 J¼wn

 J¼wn  Ï¼±d¶  J¼wn

 Ï¼±d¶

? = × =
20225 30
150

 

g KCl  mol KCl
mol KCl g mol KCl

g g KCl
 ½kºI¶ïÂ¤IM  ½kºI¶ïÂ¤IM

 ½kºI¶ïÂ¤IM  Ï¼±d¶  ½kºI¶ïÂ¤IM

 Ï¼±d¶  ½kºI¶ïÂ¤IM

? /= × × =
30 1225 0 6

150 75
 

نمودار زیر، نقطۀ جوش ترکیب‌های هیدروژن‌دار س��ه عنصر نخس��ت یکی از گروه‌های جدول دوره‌ای را نمایش می‌دهد. با توجه به آن، عبارت 

مربوط به تست 8 - آزمون 18 کدام گزینه نادرست است؟�
1( نمودار، مربوط به ترکیبات هیدروژن‌دار گروه 17 جدول دوره‌ای است.

2( هر سه ترکیب قطبی هستند و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کنند.
3( نیروی وان‌دروالسی میان مولکول‌های C قوی‌تر از B است.

4( نیروی وان‌دروالسی در ترکیب A ضعیف‌تر از دو ترکیب دیگر است.
ASH3 اس�ت. توجه داش�ته  :خساپ PH3 و   ، NH3 نمودار نمایش داده ش�ده مربوط به ترکیب‌های هیدروژن‌دار س�ه عنصر نخس�ت گروه 15 جدول دوره‌ای یعنی 

H و HF بالای صفر است. بررسیاس یر گزینه‌ه:ا O2 باشید که این نمودار را نمی‌توان به ترکیب‌های هیدروژن‌دار گروه‌های 16 و 17 نسبت داد؛ زیرا نقطۀ جوش 
ASH3 از  ASH3 قطب�ی هس�تند و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کنند. گزینۀ )3(: به دلی�ل بالاتر بودن نقطۀ جوش  PH3 و   ، NH3 گزین�ۀ )2(: ترکیب‌ه�ای 
NH3 به دلیل جرم مولی کمتر، نیروهای وان‌دروالسی ضعیف‌تر  PH3 است.گزینۀ )4(: در ترکیب  ASH3 قوی‌تر از  PH3 می‌توان نتیجه گرفت که نیروی وان‌دروالسی در 

NH3 از دو ترکیب دیگر بالاتر است. ، نیروهای بین مولکولی و در نتیجه نقطۀ جوش  NH3 از دو ترکیب دیگر است ولی به دلیل وجود پیوند هیدروژنی میان مولکول‌های  

C025 به‌ترتیب برابر 7/5 و 2/5 میلی‌گرم در 100 گرم آب باشد،  C05 و  اگر در فشار معین، انحلا‌لپذیری گاز اکسیژن در آب در دماهای 
O2 در ش��رایط استاندارد  ، چند میلی‌لیتر گاز  C025 C05 به  در اثر افزایش دمای یک آکواریوم که حاوی 20 کیلوگرم آب اس��ت از دمای 

مربوط به تست 8 - آزمون 19 �  mol O g) (=1 16 تولید می‌شود؟ 
500 )2 		 450 )1
700 )4 		 600 )3

O2 آزاد می‌شود. حال محاسبه می‌کنیم که با گرم کردن 20  :خساپ ، 5 میلی‌گرم  C025 C05 به  با توجه به اطلاعات مسئله، با افزایش دمای 100 گرم آب از دمای 

O2 آزاد می‌شود: کیلوگرم آب آکواریوم چند گرم 
 

g O
O g  g O

g
½k{ jHpA  ³o]  JA 

 JA

−×
= × × =

3
23

2 2
5 10

20 10 1
100  

O2 را در شرایط استاندارد محاسبه می‌کنیم: اکنون حجم یک گرم گاز 

 
 mol O mL O

O  g O mL O
g O  mol O

½k{ jHpA  ´\e = × × =2 2
2 2 2

2 2

1 22400
1 700

32 1
 �

آب، آهنگ زندگیفصل سوم

3 

گزینۀ )3(

12 

گزینۀ )1(

13 

گزینۀ )4(

14 



6سوم فصل: گ زندگینآب، آه

با توجه به نمودار مقابل، اگر دمای 680 گرم محلول سیرشده‌ای از پتاسیم نیترات را از 

C013 برسانیم، به تقریب چند مول پتاسیم نیترات رسوب می‌کند؟  C045 به 

مربوط به تست 13 - آزمون 20 � K  N  O  g mol) , , : . (−= = = 139 14 16
1/42 )1
1/98 )2
3/36 )3

2/8 )4

C013 به‌ترتیب برابر 70 و 20 گرم پتاسیم نیترات در 100 گرم آب است، بنابراین: :خساپ C045 و  با توجه به نمودار، انحلال‌پذیری پتاسیم نیترات در دماهای 

 
C KNO g g KNO g

C KNO g g KNO g

 ÁI¶j nj  ½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o]  JA  ½k{oÃw Ï¼±d¶

 ÁI¶j nj  ½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o]  JA  ½k{oÃw Ï¼±d¶

½k{oÃw Ï¼±d¶ ³o¬  ÁI¶j yÀI¨ pH ®ÅIe J¼wn ³o] 

= + =

= + =
= − =

0
3 3

0
3 3

45 100 70 170
13 100 20 120

170 170 120 5 g KNO30
 

KNO3 رسوب می‌کند. اکنون محاسبه می‌کنیم  ، 50 گرم  C013 C045 به  با توجه به محاسبات بالا دریافتیم که با کاهش دمای 170 گرم محلول سیرشده از دمای 

KNO3 تولید می‌شود: که با کاهش دمای 680 گرم محلول سیرشدۀ آن، چند گرم رسوب 

 
g KNO

g KNO g g KNO
g

 J¼wn  Ï¼±d¶  J¼wn

 Ï¼±d¶

? = × =3
3 3

50
680 200

170
 

اکنون مقدار مول رسوب را محاسبه می‌کنیم:

 
 mol KNO

mol KNO g KNO mol KNO
 g KNO

? /= × 3
3 3 3

3

1
200 1 98

101
  	

 
 

·jp ¸ÃµhU

´ÃÀjïÂ¶ nHo¤ Hn  jkø ,  ÁI] ¾M

?= → =100 101
200 200 2
101 100

پاسخ باید اندکی از عدد 2 کمتر باشد. )پاسخ: 1/98(	 

به 400 میلی‌لیتر محلول 0/2 مولار پتاسیم سولفات مقدار کافی کلسیم کلرید جامد اضافه می‌کنیم تا واکنش کامل شود. در پایان واکنش به‌ترتیب 
از راست به چپ، چند مول رسوب تولید می‌شود و پس از جدا کردن رسوب، درصد جرمی یون کلرید در محلول به‌دست آمده کدام است؟

مربوط به تست 6 - آزمون 21 )از تغییر حجم محلول صرف‌نظر کنید و چگالی محلول را برابر چگالی آب در نظر بگیرید.( )معادلۀ واکنش موازنه شود.(�

K SO aq CaCl s CaSO s KCl aq) ( ) ( ) ( ) (+ → +2 4 2 4 �       K  Cl g mol) , / : . (−= = 139 35 5  

 1/42 - 0/04 )2 		  1/42 - 0/08 )1
2/84 - 0/04 )4 		  2/84 - 0/08 )3

K موجود در محلول را محاسبه می‌کنیم: :خساپ SO2 4 ابتدا شمار مول‌های 

mol K SO Lmol K SO mL mol K SO
 mL  L 

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

/
? /= × × =2 4

2 4 2 4
0 21400 0 08

1000 1

KCl تولید می‌کند. CaSO4 و 0/16 مول  CaCl2 واکنش داده و 0/08 مول  K با 0/08 مول  SO2 4 قسمت اول: مطابق واکنش موازنه شدۀ زیر، 0/08 مول 

K SO aq CaCl s CaSO s KCl aq) ( ) ( ) ( ) (+ → +2 4 2 4 2

mL400 دارد. KCl بوده و با صرف‌نظر از تغییرات حجم، حجمی معادل  قسمت دوم: پس محلول نهایی پس از جدا کردن رسوب، شامل 0/16 مول 

g Cl mol Clmol KClCl  mol KCl  mol Cl Cl
 g mL 

 mL 

·¼Ä ³o]

ÂÄI¿º Ï¼±d¶ nj ·¼Ä Â¶o] kÅnj

Ï¼±d¶ ³o] Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

/
/

/

−−
− −−

× ×
= × = × =

×

35 510 16
1 1100 100 1 42

1400
1

گزینۀ )2(

15 

گزینۀ )1(

16 



7

با توجه به نمودار انحلا‌لپذیری مقابل، در اثر س��رد کردن 750 گرم محلول سیرش��ده 
، ……… گرم رسوب تولید می‌شود و  C015 C075 تا دمای  پتاسیم کلرید از دمای 
، ……… مول بر لیتر اس��ت.  C00 غلظ��ت مول��ی محلول سیرش��دۀ KCl در دم��ای 
 C00 )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید و چگالی محلول سیرشدۀ KCl را در دمای 
 K  Cl  g mol) , : . (−= = 139 35 برابر 1/11 گرم بر میلی‌لیتر در نظر بگیرید.(� 

مربوط به تست 18 - آزمون 22 �
3 - 150 )1
3 - 100 )2

3/75 - 150 )3
3/75 - 100 )4

C015 به‌ترتیب برابر 50 و 30 گرم در 100 گرم آب اس�ت؛ بنابراین با س�رد کردن  :خساپ C075 و  قس��مت اول: با توجه به نمودار، انحلال‌پذیری KCl در دماهای 
(g  رسوب KCl تولید می‌شود. اکنون محاسبه می‌کنیم که در اثر سرد کردن 750 گرم  (−50 30 20  ، C015 C075 تا دمای  150 گرم محلول سیرشدۀ KCl از دمای 

محلول سیرشدۀ آن، چند گرم رسوب KCl تولید می‌شود:

 g KClg KCl g g KCl
g

 J¼wn  Ï¼±d¶  J¼wn

 Ï¼±d¶

? = × =
20750 100

150
 

C00 برابر 25 گرم در 100 گرم آب است؛ بنابراین:  قسمت دوم: انحلال‌پذیری KCl در دمای 

 
½kº¼{ï®e ³o]

Ï¼±d¶ Â¶o] kÅnj %

Ï¼±d¶ ³o]

= × = × =25100 100 20
125

محاسبۀ درصد جرمی محلول:	  

 mol L
 Â¶o] kÅnj  Â²I«a

Â²¼¶ SÊ±ü 

Â²¼¶ ³o]

/ . −× × × ×= = = 110 10 20 1 11 3
74

محاسبۀ غلظت مولی محلول:	 

  ·jp ¸ÃµhU ·jp ¸ÃµhU

KÃUoUï¾M 74 » 1/11 ÁI] ¾M joÃ¬ nHo¤ 21 jkø  ,20 jkø ÁI] ¾M

kÃÀj nHo¤ Hn 77 » 1/1 jHkøH

/ /?× × × ×= → = → =

7

10 20 1 11 10 1 1 20 20 21 3
74 77 7 7

 

جواب کسر اولیه به روش تخمین زدن با پاسخ دقیق آن یکسان است.

اگر 8 گرم س��دیم هیدروکس��ید جامد با نمونه‌ای از محلول 1/49 درصد جرمی سولفوریک اسید به‌طور کامل مطابق معادلۀ زیر واکنش دهد و 
مربوط به تست 5 - آزمون 23 واکنش در ظرف در بسته انجام شود، جرم آب موجود در ظرف در پایان واکنش چند گرم خواهد بود؟�
 NaOH s H SO aq Na SO aq H O l) ( ) ( ) ( ) (+ → +2 4 2 4 22 2                                     S  Na  O  H  g mol) , , , : . (−= = = = 132 23 16 1  

26/2 )4 	13/8 )3 	10/4 )2 	3/6 )1

جرم آب موجود در ظرف واکنش در انتهای فرایند برابر مجموع جرم آب تولیدی و جرم آب موجود در محلول سولفوریک اسید است؛ بنابراین: :خساپ

 
mol H O g H O mol NaOHg NaOH g H O

g NaOH mol NaOH  mol H O
ÁkÃ²¼U JA ³o]  ÁkÃ²¼U/ ) (= × × × =2 2

2
2

2 1818 3 6
40 2 1

 

 
 mol H SO g H SO g H O mol NaOHg NaOH g H O

g NaOH mol NaOH  mol H SO g H SO
Ï¼±d¶ nj j¼]¼¶ JA ³o] Ï¼±d¶ nj j¼]¼¶

) (
/ ) (

−
= × × × × =2 4 2 4 2

2
2 4 2 4

1 98 100 4918 10 2
40 2 1 49

 

 gk¹ÄHoÎ ÁI¿TºH nj y¹¨H» ýoË nj j¼]¼¶ ³o] / / /= + =3 6 10 2 13 8  

     
  

·jo¨ ½jIw) (
? /

× × − × × ×= → = =
× × × ×

2

10

8 98 100 49 8 98 51 2 51 10 2
40 2 49 40 2 49 10

 

گزینۀ )2(

17 

گزینۀ )3(

18 



8رماهچفصل :  جامع شیمی دهمی آزمون ها

C در 300 گرم آب در دمای معین، یک محلول سیرشده تشکیل شود،  H O12 22 11 اگر در اثر حل شدن 684 گرم ساکارز با فرمول شیمیایی 

d و انحلا‌لپذیری این ترکیب در آب به‌ترتیب از راس��ت به چپ در کدام  g mL) / . (−= 12 46 غلظت مولی س��اکارز در محلول سیرش��دۀ آن 

مربوط به تست 18 - آزمون 24 � C  H  O  g mol) , , : . (−= = = 112 1 16 گزینه آمده است؟ 
452 - 3 )2 		 452 - 5 )1
228 - 3 )4 		 228 - 5 )3

قسمت اول: ابتدا مول ساکارز حل شده در 300 گرم آب را محاسبه می‌کنیم: :خساپ

 
 mol C H O

mol C H O g C H O mol C H O
g C H O

? = × =12 22 11
12 22 11 12 22 11 12 22 11

12 22 11

1
684 2

342
 

سپس حجم محلول را به‌دست می‌آوریم:

  mL  L
L g L

g mL

 Ï¼±d¶  Ï¼±d¶

 Ï¼±d¶  Ï¼±d¶  Ï¼±d¶

 Ï¼±d¶  Ï¼±d¶

? ) ( /
/

= + × × =
3

1 1684 300 0 4
2 46 10

 	

اکنون غلظت مولی محلول را محاسبه می‌کنیم:

 mol mol L
L

½kº¼{ï®e Ï¼¶

Â²¼¶ SÊ±ü 

Ï¼±d¶ oTÃ²

.
/

−= = = 12 5
0 4

 	

C را که در 100 گرم آب حل می‌شود، به‌دست آوریم: H O12 22 11 قسمت دوم: طبق تعریف، برای محاسبۀ انحلال‌پذیری ساکارز در آب، کافی است جرمی از 

 
g C H O

g g
g

pnI¨Iw ÁoÄmQïÏ°dºH  JA 

 JA

= × =12 22 11684
100 228

300
 

با توجه به نمودار داده شده، با کاهش دمای 68 گرم محلول سیرشدۀ پتاسیم نیترات از 

C012 چند گرم رس��وب ایجاد می‌ش��ود و برای حل کردن این  C046 تا دمای  دمای 

مربوط به تست 17 - آزمون 25 C012 لازم است؟� مقدار رسوب، حداقل چند گرم آب 
 100 - 20 )1
170 - 20 )2
100 - 34 )3
170 - 34 )4

g20 در 100 گرم آب است؛ درنتیجه: :خساپ g70 و  C012 به‌ترتیب برابر  C046 و  انحلال‌پذیری پتاسیم نیترات در دماهای 

C KNO g ÁI¶j Ï¼±d¶ ³o]  ³o]  JA ³o]⇒ = + = + =0
346 70 100 170

C KNO g ÁI¶j Ï¼±d¶ ³o]  ³o]  JA ³o]⇒ = + = + =0
312 20 100 120

KNO3 رسوب می‌کند؛ بنابراین: C012 برسانیم، 50 گرم  C046 به  KNO3 را از دمای  اگر 170 گرم محلول سیرشدۀ 

 g KNO
g KNO g g KNO

g
 J¼wn  Ï¼±d¶  J¼wn

 Ï¼±d¶

? = × =3
3 3

50
68 20

170
 

، حداقل به 100 گرم  KNO3 g20 حل‌ش�ونده در 100 گرم آب اس�ت، پس برای حل کردن 20 گرم  C012 برابر  KNO3 در دمای  با توجه به اینکه انحلال‌پذیری 

C012 نیاز است. آب 

 آزمون های جامع شیمی دهمفصل چهارم

4 

گزینۀ )3(

19 

گزینۀ )1(

20 



9

از واکنش 250 میلی‌لیتر محلول چند مول بر لیتر هیدروکلریک اس��ید با مقدار کافی کلس��یم کربنات، 4 لیتر گاز کربن دی‌اکس��ید با چگالی 
مربوط به تست 19 - آزمون 26 g تولید می‌شود؟� L/ . −11 32

 CaCO s HCl aq CaCl aq H O l CO g) ( ) ( ) ( ) ( ) (+ → + +3 2 2 22  �	  C  O  g mol) , : . (−= = 112 16  
1/5 )4 	1/2 )3 	0/96 )2 	0/84 )1

روش اول )کسر تبدیل(: ابتدا مقدار مول HCl موجود در محلول را محاسبه می‌کنیم: :خساپ

 
g CO  mol CO mol HClmol HCl L CO mol HCl

 L CO g CO  mol CO
/

? /= × × × =2 2
2

2 2 2

1 32 1 24 0 24
1 44 1

 

 mol mol L
L

½kº¼{ï®e Ï¼¶

Â²¼¶ SÊ±ü 

Ï¼±d¶ oTÃ²

/ / . −
−

= = =
×

1
3

0 24 0 96
250 10

سپس غلظت مولی محلول هیدروکلریک اسید را به‌دست می‌آوریم:	 

روش دوم )تنساب(:

 
COHCl M M mol L

ÁkÃ²¼U  pI¬ oTÃ²  Â²I«aÂÎo~¶  Ï¼±d¶ oTÃ²  Â²¼¶ SÊ±ü

KÄoò KÄoò  Â²¼¶ ³o]

/ / / / .
/

−×× × × × ×= ⇒ = ⇒ = =
× × ×
2 10 25 4 1 32 2 4 1 32 0 96

2 1 44 0 25 44
 

    
  

·jo¨ Ák¹Mï¾Twj ·jo¨ ½jIw/ ? /
/

− −

− −
× × × × × × × ×= → × → × = = =

× × ×

3
2 2

2 2
2 4 1 32 2 4 132 10 2 4 132 10 2 4 3 24 0 96
0 25 44 25 44 25 44 25 2510 10

 

C091 است،  atm2 و  C چند لیتر گاز در ش��رایطی که فش��ار و دمای محیط به‌ترتیب برابر  H O) (3 6 در اثر س��وختن کامل 29 گرم اس��تون 

مربوط به تست 12 - آزمون 27 � C  H  O  g mol) , , : . (−= = = 112 1 16 تولید می‌شود؟ 
44/8 )4 	67/2 )3 	22/4 )2 	33/6 )1

، حالت فیزیکی آب به‌صورت مایع است. معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش به‌صورت زیر است: :خساپ C0100 atm1  و بالاتر و دماهای پایین‌تر از  در فشار 
 C H O l O g CO g H O l) ( ) ( ) ( ) (+ → +3 6 2 2 24 3 3  

 
 mol C H O mol CO

mol CO g C H O mol CO
g C H O  mol C H O

? /= × × =3 6 2
2 3 6 2

3 6 3 6

1 3
29 1 5

58 1
CO2 تولید شده را محاسبه می‌کنیم:�  ابتدا مقدار مول گاز 

C091 به‌دست می‌آوریم: atm2 و دمای  CO2 را در فشار  سپس با توجه به اینکه می‌دانیم حجم یک مول از گازها در شرایط STP برابر 22/4 لیتر است، حجم 1/5 مول گاز 
 T K= + =2 91 273 364  	

 
P V P V V

V L
n T n T

/ /
/

××= ⇒ = ⇒ =
× ×

1 1 2 2 2
2

1 1 2 2

21 22 4 22 4
1 273 1 5 364

 

ppm720 باشد، به چند میلی‌گرم سدیم کلرید نیاز است و این محلول  برای تهیۀ نیم کیلوگرم محلول سدیم کلرید که غلظت یون کلرید در آن 

مربوط به تست 17 - آزمون 28 در واکنش با مقدار کافی محلول نقره نیترات، چند مول رسوب تولید می‌کند؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(�
 Na  Cl  g mol) , : . (−= = 123 36  �

0/02 - 590 )4 	0/01 - 590 )3 	0/02 - 295 )2 	0/01 - 295 )1

روش اول )کسر تبدیل(: :خساپ
قسمت اول: از غلظت یون کلرید موجود در محلول، جرم سدیم کلرید موجود در محلول را محاسبه می‌کنیم:

 g Cl g NaCl mg NaCl mol Cl  mol NaClg NaCl g mg NaCl
 mol NaCl  g NaClg g Cl  mol Cl

 Ï¼±d¶ 

 Ï¼±d¶

? /
− −

− −
= × × × × × × =

3
3

6
720 59 101 10 5 10 590

1 110 36 1
 

 AgNO aq NaCl aq AgCl s NaNO aq) ( ) ( ) ( ) (+ → +3 3 قسمت دوم: معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش به‌صورت مقابل است:	 

 g Cl  mol AgCl mol Cl  mol NaClmol AgCl g  mol AgCl
 mol NaClg g Cl  mol Cl

 Ï¼±d¶ 

 Ï¼±d¶

? / /
− −

− −
= × × × × × =3

6
720 11 10 5 10 0 01

110 36 1
 

گزینۀ )2(
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نمودار روبه‌رو، واکنش‌پذیری ش��ماری از عناص��ر دورۀ دوم جدول دوره‌ای را نمایش می‌دهد. با 
توجه به آن، اگر عناصر ……… جزء ……… باشند، خصلت ……… عنصر ……… بیشتر 
مربوط به تست 12 - آزمون 29 است.�

f - فلزها - فلزی - f و b )1
d - نافلزها - نافلزی - g و d )2

 c - فلزها - فلزی - e و c )3
a - نافلزها - نافلزی - f و a )4

در عناصر یک دوره از جدول دوره‌ای، هر چه واکنش‌پذیری یک فلز بیشتر باشد، خصلت فلزی آن نیز بیشتر است و هر چه واکنش‌پذیری یک نافلز بیشتر باشد،  :خساپ
خصلت نافلزی آن نیز بیش�تر اس�ت. بنابراین از میان موارد داده ش�ده، اگر b و f هر دو فلز باش�ند، خصلت فلزی b بیش�تر اس�ت. اگر d و g هر دو نافلز باشند، خصلت 

نافلزی g بیشتر است و اگر a و f هر دو نافلز باشند، خصلت نافلزی f بیشتر است.

مربوط به تست 14 - آزمون 31 در کدام گزینه، نام آیوپاک و ساختار آلکان با هم مطابقت ندارد؟�

1(  : 2، 4- دی‌متیل هگزان
: 2، 2، 3- تری‌متیل پنتان CH CCH CH CH CH) ( ) (3 3 3 2 3  )2

3(  : 3- اتیل - 5، 5- دی‌متیل هپتان 

: 3، 3، 4- تری‌متیل هپتان CH C C H CH CH CH CH) ( ) ( ) () (3 2 2 5 3 2 2 3  )4

بررسی نام آیوپاک ترکیب‌های داده شده: :خساپ
2، 4- دی‌متیل هگزان ⇒  گزینۀ )1(:	

 CH CCH CH CH CH) ( ) (3 3 3 2 3 2، 2، 3- تری‌متیل پنتان ⇒  ⇒  گزینۀ )2(:	

5- اتیل - 3، 3- دی‌متیل هپتان ⇒  گزینۀ )3(:	

 CH C C H CH CH CH CH) ( ) ( ) () (3 2 2 5 3 2 2 3 3، 3، 4- تری‌متیل هپتان ⇒  ⇒  گزینۀ )4(:	

اگر از واکنش کامل 4/2 گرم از یک آلکن با مقدار کافی گاز کلر، 7/75 گرم ترکیب کلردار تشکیل شده باشد، این ترکیب ……… عضو 

 C  H  Cl  g mol) , , / : . (−= = = 112 1 35 5 خانوادۀ آلکن‌هاست و در هر مولکول آن ……… پیوند اشتراکی وجود دارد. 	

مربوط به تست 13 - آزمون 32 �
2( پنجمین - 15 		 1( ششمین - 18 
4( پنجمین - 18 		 3( ششمین - 15 

n  :خساپ n n nC H Cl C H Cl+ →2 2 2 2 n بوده و معادلۀ کلردار شدن آن‌ها به‌صورت روبه‌رو است:	  nC H2 فرمول عمومی آلکن‌ها به‌صورت 

ابتدا با استفاده از جرم آلکن مصرفی و فراوردۀ تولیدی، فرمول آلکن را به‌دست می‌آوریم:

 n n n n n n
n n n n

n n n n n n

 mol C H  mol C H Cl n g C H Cl
g C H g C H Cl n

n g C H  mol C H  mol C H Cl
) / (

/ /
+ ×

× × × = ⇒ =2 2 2 2 2
2 2 2

2 2 2 2

1 1 14 2 35 5
4 2 7 75 6

14 1 1
 

n3 که n معادل  C بوده و این ترکیب پنجمین عضو خانوادۀ آلکن‌ها اس�ت. ش�مار پیوندهای اش�تراکی در یک آلکن از فرمول  H6 12 پس فرمول ش�یمیایی آلکن مصرفی 

(  پیوند اشتراکی می‌باشد. (×3 6 18 C دارای  H6 12 تعداد اتم‌های کربن است، محاسبه می‌شود. پس آلکن 

 قدر هدایای زمینی را بدانیمفصل پنجم

5 

گزینۀ )3(
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اگر حجم گازهای حاصل از تجزیۀ مقداری پتاس��یم نیترات مطابق واکنش زیر، در ش��رایط STP برابر 78/4 لیتر باشد، در انتهای واکنش چند 
مربوط به تست 8 - آزمون 34 گرم مادۀ جامد در ظرف باقی مانده است؟ )بازده درصدی واکنش را 80 در نظر بگیرید.(�
 KNO s K O s N g O g) ( ) ( ) ( ) (→ + +3 2 2 24 2 2 5                                 K  O  N  g mol) , , : . (−= = = 139 16 14  

225/4 )4 	144/5 )3 	124/8 )2 	84/5 )1

برای حل این تست ابتدا جرم اولیۀ پتاسیم نیترات را محاسبه می‌کنیم: :خساپ

66 mol KNO  g KNO molg KNO L g KNO
L mol  mol KNO

 pI¬

 pI¬ 

 pI¬  pI¬

? / /
/

= × × × × =3 3
3 3

3

4 1011 10078 4 252 5
22 4 7 1 80

 

سپس جرم گاز‌های تولید شده را به‌دست می‌آوریم:

 g molg L g
L mol

 pI¬ pI¬

 pI¬  pI¬  pI¬

 pI¬  pI¬

[) ( ) (]
? /

/

× + ×
= × × =

2 28 5 32178 4 108
22 4 7

 

اکنون جرم گاز تولید شده را از جرم اولیۀ پتاسیم نیترات کم می‌کنیم تا جرم مادۀ جامد باقی‌مانده در واکنش را محاسبه کنیم:
 g½kºI¶Â¤IM k¶I] ½â jI¶ ³o] / /= − =252 5 108 144 5  

فولاد مبارکۀ اصفهان، یکی از بزرگ‌ترین مجتم‌عهای صنعتی معدنی تولیدکنندۀ آهن است. اگر در این واحد صنعتی، برای تهیۀ آهن از سنگ معدن 
Fe به همراه ناخالصی( 1680 کیلوگرم آهن تولید شود، درصد خلوص  O2 3 آن، واکنش موازنه‌نش��دۀ زیر انجام ش��ود و با مصرف 8 تن هماتیت )

L است، تولید می‌شود؟ mol. −132 CO2 در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  Fe در هماتیت کدام است و چند مترمکعب گاز  O2 3

 Fe O s C s Fe s CO g) ( ) ( ) ( ) (+ → +2 3 2                                             Fe  O  C  g mol) , , : . (−= = = 156 16 12  

مربوط به تست 12 - آزمون 35 �
480 - 45 )4 	720 - 30 )3 	720 - 45 )2 	480 - 30 )1

Fe  :خساپ O s C s Fe s CO g) ( ) ( ) ( ) (+ → +2 3 22 3 4 3 معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش:	 

 
P g Fe O  mol Fe O g Fe  kg Femol Feg kg Fe P

g g Fe O mol Fe O  mol Fe g Fe
 SÃUIµÀ %

 SÃUIµÀ

× × × × × × = ⇒ =2 3 2 36
32 3 2 3

1 56 148 10 1680 30
100 160 2 1 10

روش اول )کسر تبدیل(:� 

 
mol CO L CO  m  CO mol Fem  CO g Fe m  CO

g Fe mol Fe  mol CO L CO
? = × × × × × =

3
2 2 23 3 3

2 232 2

3 32 111680 10 720
56 4 1 10

 

روش دوم )تنساب(: 

 
P P CO x m  CO

P x m CO
ÂÎo~¶ SÃUIµÀ ³o] 

ÁkÃ²¼U  ´\eÁkÃ²¼U ¸ÀA ³o]

%    

KÄoò  Â²¼¶ ³o] KÄoò  Â²¼¶ ³o] KÄoò  Â²¼¶ ´\e

,
× × × ××= = ⇒ = = ⇒ = =

× × × × × ×

6 3 332 2 3
2

8 10 101680 10100 100 30 720
2 160 4 56 3 32

 

گزینۀ )3(
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، چند کیلوژول گرما لازم اس��ت؟ )ظرفیت گرمایی  C025 برای افزایش دمای نمونه‌ای حاوی 50 گرم آب و 100 گرم اتیلن گلیکول به اندازۀ 
مربوط به تست 15 - آزمون 37 ویژۀ آب و اتیلن گلیکول به‌ترتیب برابر 4/2 و 2/4 ژول بر گرم بر درجۀ سلسیوس است.(�

11/25 )2 		 8/25 )1
18/5 )4 		 13/5 )3

  :خساپ
 

Q Q Q m c m c m c m c J kJ
®¨ JA Ï¼§Ã±¬ ¸±ÃUH

JA Ï¼§Ã±¬ ¸±ÃUHJA Ï¼§Ã±¬ ¸±ÃUH

. . . . ) . . ( ) / / ( /= + = ∆θ+ ∆θ = + ∆θ= × + × × = =50 4 2 100 2 4 25 11250 11 25
 

 �

مربوط به تست 13 - آزمون 38 واکنش زیر چند کیلوژول است؟� H∆ انرژی نیاز داشته باشیم، kJ /10 25 در صورتی‌که برای تبخیر 0/25 مول آب به

C H g O g CO g H O l) ( / ) ( ) ( ) (+ → +2 6 2 2 23 5 2 3         O H g mol   ) , : . (−= = 116 1 �

پیوند 

463800495415348kJ mol) . (−1 میانگین آنتالپیپ یوند 

 /−1284 5  )2 		  /−1407 5  )1
/−1530 5  )4 		  /−1366 5  )3

با توجه به اینکه در واکنش داده ش�ده، آب به‌صورت مایع اس�ت، ابتدا آن را به‌صورت گازی فرض کرده و آنتالپی واکنش را محاس�به می‌کنیم، سپس با استفاده از  :خساپ
آنتالپی تبخیر آب، آنتالپی واکنش خواسته شده را محاسبه می‌نماییم. ابتدا آنتالپی واکنش با فرض گازی بودن آب را محاسبه می‌کنیم، بنابراین داریم:

H (½k¹Àjy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶) (½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶)∆ = −

H kJ)) ( ) / (( )) ( ) (( /⇒∆ = × + + × − × + × =−6 415 348 3 5 495 4 800 6 463 1407 5
با توجه به دادۀ سؤال، برای تبخیر 0/25 مول آب، نیاز به 10/25 کیلوژول انرژی داریم؛ در این واکنش، 3 مول آب باید تبخیر شود؛

kJmol kJ
mol

JA ·I÷Ã¶ pH ½k{ jHpA ÁI¶o¬  JA

 JA

/
/

= × =10 253 123
0 25

اکنون، با استفاده از آنتالپی تبخیر آب، آنتالپی واکنش سؤال را می‌یابیم. توجه داشته باشید که با مایع شدن بخار آب موجود در فراورده‌های واکنش، اندازۀ آنتالپی واکنش 
H kJ

ÂÄI¿º
) / ( ) ( /∆ = − + − =−1407 5 123 1530 5 افزایش می‌یابد، یعنی بر اثر انجام واکنش، گرمای بیشتری آزاد می‌شود. �

1530−/ کیلوژول است.  5 بنابراین مجموع انرژی مبادله شده در این فرایند برابر با 

1407−/ رسیدیم. اکنون با توجه به اینکه با مایع شدن بخار آب  5 H گاز است، به عدد  O2 با محاسبۀ آنتالپی واکنش با فرض اینکه حالت فیزیکی 

که در فراورده‌ها قرار دارد، گرمای بیشتری آزاد می‌شود و آنتالپی منفی‌تر می‌شود، بدون انجام محاسبه، می‌توان گزینۀ )4( را انتخاب نمود.

C0215 را از س��وختن کامل چند میلی‌لیتر اتانول  C015 به  گرم��ای لازم ب��رای افزایش دمای یک قطع��ۀ آلومینیمی به جرم 3/8 کیلوگرم از 

g در نظر بگیرید.( mL/ . −10 8 J و چگالی اتانول را برابر  g C/ . .− −1 0 10 9 می‌توان تأمین کرد؟ )ظرفیت گرمایی ویژۀ آلومینیم را برابر 

C H OH l O g CO g H O l H kJ) ( ) ( ) ( ) (+ → + ∆ =−2 5 2 2 23 2 3 1368                     O  C  H g mol) , , : . (−= = = 116 12 1 �

مربوط به تست 4 - آزمون 39 �
28/75 )2 		 18/75 )1
287/5 )4 		 187/5 )3

Q :خساپ m c Q kJ. . / / ) (= ∆θ⇒ = × × − =3 8 0 9 215 15 684 �
 mol C H OH g C H OH  mol C H OH

mL C H OH kJ mL C H OH
kJ  mol C H OH g C H OH

? /
/

=− × × × =
−

2 5 2 5 2 5
2 5 2 5

2 5 2 5

1 46 1
684 28 75

1368 1 0 8

در پی غذای سالمفصل ششم
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به دس��ت آمده اس��ت. سرعت متوس��ط مصرف مادۀ A در 40 ثانیۀ نخست واکنش برابر   A g B g D g) ( ) ( ) (→ +2 3 داده‌های زیر برای واکنش

mol ……… اس��ت و اگر واکنش پس از 20 ثانیۀ نخس��ت با س��رعت متوس��ط ثابت��ی انجام بگیرد، زمان کل انج��ام این واکنش،  L s. .− −1 1

مربوط به تست 16 - آزمون 40 ……… ثانیه است.�

 s) ( 02040زمان 

A mol L[ ]) . (−1
0/500/360/30

160 - −× 35 10  )2 		 160 - −× 28 10  )1

140 - −× 35 10  )4 		 140 - −× 28 10  )3

با استفاده از اطلاعات جدول، می‌توانیم سرعت متوسط مصرف مادۀ A را در 40 ثانیۀ نخست واکنش به‌دست آوریم. :خساپ

 AR A mol L s
t
[ ] ) / / (

) ( . .− − −−∆ − −
= = = ×

∆ −
3 1 10 3 0 5 5 10

40 0
پس از ثانیۀ 20، واکنش با س�رعت ثابتی انجام می‌ش�ود؛ بنابراین س�رعت واکنش، پس از ثانیۀ 40، با س�رعت واکنش در بازۀ زمانی 20 تا 40 ثانیه برابر است. در نتیجه، 

ابتدا باید سرعت متوسط مصرف A را در این بازۀ زمانی به دست آوریم.

 AR A mol L s
t
[ ] ) / / (

) ( . .− − −−∆ − −
= = = ×

∆ −
3 1 10 3 0 36 3 10

40 20
�

mol به صفر برس�د را تعیین کنیم. اگر این زمان را با  L/ . −10 3 اکنون که س�رعت ثابت واکنش را به دس�ت آوردیم، می‌توانیم مدت زمان لازم برای اینکه غلظت A از 
40 ثانیه‌ای که تا این لحظه از آغاز واکنش گذشته است، جمع کنیم، زمان کل انجام واکنش مشخص می‌شود:

AR A t  s s
t t

y¹¨H» ³I\ºH ·I¶p  

[ ] ) / (
) ( −−∆ − −

= ⇒ × = ⇒∆ = = + =
∆ ∆

3 0 0 33 10 100 40 100 140

مربوط به تست 8 - آزمون 41 با توجه به جدول زیر، چند مورد از عبارت‌های داده شده دربارۀ ترکیبی با ساختار زیر، درست است؟�

پیوند

kJ mol) . (−1 463380348418میانگین آنتالپیپ یوند

الف( گروه عاملی موجود در دارچین، در آن یافت می‌شود.
C است. H O12 17 3 ب( فرمول مولکولی آن به صورت 

پ( ترکیبی آروماتیک است که دارای دوازده الکترون ناپیوندی است.
ت( در حالت گازی در میان پیوندهای یگانه، برای شکستن پیوند یگانۀ گروه عاملی هیدروکسیل، انرژی بیشتری نیاز است.

2 )2 		 4 )1
3 )4 		 1 )3

عبارت‌های )پ( و )ت( درست هستند. بررسی عبارت‌ه:ا  :خساپ
عبارت )الف(: دارچین دارای گروه عاملی آلدهیدی است، در حالی که این گروه در ترکیب مورد نظر وجود ندارد. 

C است.  H O12 16 3 عبارت )ب(: فرمول مولکولی ترکیب داده شده به صورت 
عبارت )پ(: این ترکیب دارای حلقۀ بنزن است؛ بنابراین آروماتیک می‌باشد و دارای دوازده الکترون ناپیوندی روی اتم‌های اکسیژن خود است. 

 ، عبارت )ت(: گروه هیدروکسیل، دارای پیوند  است و با توجه به جدول داده شده، در حالت گازی در میان پیوندهای یگانه، برای شکستن پیوند یگانۀ 
انرژی بیشتری نیاز است.

گزینۀ )4(
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با توجه به داده‌های جدول زیر، می‌توان دریافت که معادلۀ واکنش به صورت ……… می‌باش��د و س��رعت متوسط واکنش در ۵ ثانیۀ چهارم، 
مربوط به تست 19 - آزمون 42 برابر ……… مول بر لیتر بر ثانیه است.�

)s( زمان
mol L) . (−1 غلظت 

05101520

A g[ ) (]96/84/831/5

B g[ ) (]02/24/267/5

C g[ ) (]4/1321/10/35

B g A g C g - / ) ( ) ( ) (−× → +11 5 10 2 2  )2 	 A g C g B g - / ) ( ) ( ) (−× + →11 8 10 2 2  )1

B g A g C g - / ) ( ) ( ) (−× → +11 8 10 2 2  )4 	 A g C g B g - / ) ( ) ( ) (−× + →11 5 10 2 2  )3

همان‌طور که مش�اهده می‌ش�ود، با گذش�ت زمان، غلظت مادۀ B افزایش و غلظت مادۀ A و C کاهش می‌یابد، پس B فراورده و A و C واکنش‌دهنده هس�تند.  :خساپ
∆n هر ماده متناسب با ضریب استوکیومتری همان ماده تغییر می‌کند. پس با توجه به  برای به دست آوردن ضریب استوکیومتری هر یک از مواد، باید توجه داشت که 
جدول، یک بازۀ زمانی را به دلخواه مشخص کرده و تغییرات غلظت هر سه ماده را در آن بازۀ زمانی به دست آورده و مقایسه می‌کنیم. برای مثال، ۵ ثانیۀ اول واکنش را 

mol می‌باش�د؛ بنابراین نتیجه  L/ . −11 1 mol و تغییرات غلظت مادۀ C، برابر با  L/ . −12 2 در نظر می‌گیریم. تغییرات غلظت ماده‌های A و B با هم یکس�ان و برابر با 
می‌گیریم ضریب اس�توکیومتری A و B با هم یکس�ان و برابر با ۲ و ضریب اس�توکیومتری C برابر با ۱ اس�ت. با توجه به اطلاعات بالا، در می‌یابیم که معادلۀ واکنش 

A است. ۵ ثانیۀ چهارم یعنی از ثانیۀ ۱۵ تا ثانیۀ ۲۰، پس می‌توان نوشت:  g C g B g) () ( ) (+ →2 2 موردنظر به صورت 

R C R C mol LR mol L s
C s

y¹¨H»

KÄoò

) ( ) ( ) / / ( .
) ( / / . .

−
− − −− −

= = = = = ×
1

1 1 10 35 1 1 0 15 1 5 10
1 5

مربوط به تست 9 - آزمون 44 CH چند کیلوژول است؟ � g O g CO g H O l) ( ) ( ) ( ) (+ → +4 2 2 22 2 با استفاده از اطلاعات زیر، آنتالپی واکنش 

C s O g CO g H kJ

H g O g H O l H kJ

C s H g CH g H kJ

) ( ) ( ) ( /

) ( ) ( ) ( /

) ( ) ( ) ( /

+ → ∆ =−

+ → ∆ =−

+ → ∆ =−

2 2 1

2 2 2 2

2 4 3

393 5

2 2 571 7

2 74 8

�

/+890 4  )2 		  /−890 4  )1
+1040  )4 		  −1040  )3

CH فقط در معادلۀ واکنش )3( وجود دارد، پس واکنش )3( را معکوس می‌کنیم. :خساپ g) (4 مرحلۀ )1(:

CO فقط در معادلۀ واکنش )1( وجود دارد، پس واکنش )1( را بدون تغییر می‌نویسیم. g) (2 مرحلۀ )2(:

H فقط در معادلۀ واکنش )2( وجود دارد، پس واکنش )2( را بدون تغییر می‌نویسیم. O l) (2 مرحلۀ )3(:

 C s O g CO g H kJ
 H g O g H O l H kJ
 CH g C s H g H kJ

CH g O g CO g H O l H kJ
®¨

) 

) 

) 

) ( ) ( ) ( /

) ( ) ( ) ( /

) ( ) ( ) ( /

) ( ) ( ) ( ) ( /

′+ → ∆ =−
′+ → ∆ =−
′→ + ∆ =+

+ → + ∆ =−

2 2 1

2 2 2 2

4 2 3

4 2 2 2

1 393 5
2 2 2 571 7
3 2 74 8

2 2 890 4

گزینۀ )3(

34 

گزینۀ )1(

35 
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L است، 7 کیلوگرم پلی‌اتن  mol. −115 از واکنش چند لیتر گاز اتن در شرایطی که حجم مولی گازها برابر 
مربوط به تست 14 - آزمون 46 تولید می‌شود؟�

C  H   g mol( , : . )−= = 112 1 	

1250 )4 	5600 )3 	4560 )2 	3750 )1

جرم پلیمر تولید شده با مجموع جرم مونومرهای سازندۀ آن برابر است، پس در این سؤال، جرم پلیمر تولید شده را برابر با مجموع جرم مونومرهایی که در واکنش  :خساپ
مصرف می‌شود، در نظر می‌گیریم و ابتدا تعداد مول و سپس حجم آن را محاسبه می‌کنیم:

 g  mol L 
L C H kg L 

 kg g  mol 
 o¶¼º¼¶  o¶¼º¼¶ o¶¼º¼¶

 o¶¼º¼¶ o¶¼º¼¶

 o¶¼º¼¶  o¶¼º¼¶ o¶¼º¼¶

? = × × × =
3

2 4
10 1 157 3750
1 28 1

 

29 گرم هگزانوئیک اس��ید با مقدار کافی اتانول وارد واکنش می‌ش��ود. اگر بازده درصدی واکنش برابر 60 درصد باش��د، چند گرم استر تولید 

مربوط به تست 10 - آزمون 47 � C H O g mol    ( , , : . )−= = = 112 1 16 می‌شود؟ 

21/6 )4 	36 )3 	48/4 )2 	60 )1

C  :خساپ H O C H O C H O H O+ → +6 12 2 2 6 8 16 2 2 معادلۀ موازنه شدۀ واکنش:�

 mol C H O mol C H O g C H O
g C H O g C H O g C H O

g C H O mol C H O mol C H O
     

  

     

? /= × × × × =6 12 2 8 16 2 8 16 2
8 16 2 6 12 2 8 16 2

6 12 2 6 12 2 8 16 2

1 1 144 6029 21 6
116 1 1 100

 

مربوط به تست 14 - آزمون 47 چند مورد از عبارت‌های زیر دربارۀ ترکیب داده شده، نادرست است؟�
C است.  H N5 13 الف( فرمول مولکولی ترکیب روبه‌رو به ‌صورت 

ب( میان مولکول‌های این ماده در حالت خالص، پیوند هیدروژنی وجود ندارد.
پ( گروه عاملی موجود در ساختار داده شده، در ساختار مو و ناخن نیز وجود دارد.

ت( در ترکیب مورد نظر، دو اتم کربن وجود دارد که به یک اتم کربن دیگر متصل شده‌اند.
1 )2 		 1( صفر
3 )4 		 2 )3

فقط عبارت )پ( نادرست است. گروه عاملی موجود در ساختار مو و ناخن، گروه عاملی آمیدی است در حالی که مولکول نشان داده‌شده در شکل، یک آمین است.  :خساپ
بررسیاس یر عبارت‌ه:ا

C است. البته می‌توانستید  H N5 13 n می‌باشد؛ بنابراین فرمول مولکولی این آمین به‌صورت  nC H N+2 3 عبارت )الف(: از آنجا که فرمول مولکولی عمومی آمین‌ها به‌صورت 

با شمارش اتم‌های موجود در ساختار هم به این فرمول مولکولی برسید.

عبارت )ب(: عامل بوی بد ماهی، متیل‌آمین و برخی آمین‌های دیگر است که با توجه به ساختار آن که در روبه‌رو مشاهده 
می‌کنید، توانایی برقراری پیوند هیدروژنی را دارد. )چون هیدروژن متصل به اتم نیتروژن دارد.( اما آمین مورد سؤال، دارای 

هیدروژن متصل به نیتروژن نیست و نمی‌تواند پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.
عبارت )ت(: در ترکیب مورد نظر، دو اتم کربن وجود دارد که به یک اتم کربن دیگر متصل هس�تند.در ش�کل مقابل، این 

اتم‌های کربن با علامت ستاره مشخص شده‌اند.

پوشاک، نیازی پایان‌ ناپذیرفصل هفتم 

7 

گزینۀ )1(

36 

گزینۀ )4(

37 

گزینۀ )2(

38 



16فتم هفصل :  ناپذیرنپایا یازین پوشاک،

مربوط به تست 8 - آزمون 48 ، کدام گزینه نادرست است؟� C در مورد ساختار ویتامین 
C است. H O6 8 6 1( فرمول مولکولی آن 

2( دارای گروه‌های عاملی هیدروکسیل و کربوکسیل می‌باشد.
3( در ساختار آن، 22 پیوند کووالانسی وجود دارد.

4( به دلیل تعداد زیاد گروه قطبی در خود، آب‌دوست است.

برخلاف نام این ویتامین که آسکوربیک اسید است، ویتامین C، یک استر حلقوی است و گروه عاملی کربوکسیل ندارد. بررسیاس یر گزینه‌ه:ا :خساپ
گزینه‌های )1( و )3(: در این مولکول تعداد اتم‌های کربن و اکسیژن برابر 6 است؛ بنابراین تعداد هیدروژن و پیوند کوالانسی در آن به صورت زیر محاسبه می‌شود:

C·r»nkÃÀ jHk÷U ¾£±e » ¾ºI¬»j ÁIÀkº¼ÃQ jHk÷U Ì¼µ\¶)) ( ( ) ( )) ( ( ) (= × + − × = × + − × =2 2 2 2 6 2 2 3 8 �

C H O
Â¨HoT{H kº¼ÃQ jHk÷U

) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (× + × + × × + × + ×
= = =

4 1 2 4 6 8 1 6 2 22
2 2

�

گزین�ۀ )4(: در ای�ن مولک�ول، 4 گ�روه عاملی هیدروکس�یل و یک گروه عاملی اس�تری وجود دارد ک�ه همگی قطبی بوده و باعث می‌ش�وند این ویتامین ب�ه میزان زیادی 
آب‌دوست و محلول در آب باشد.

g/13 آمین دوعاملی واکنش می‌دهد و چند گرم آب تولید می‌شود؟ 5 در واکنش تولید پلی‌آمید زیر، چند گرم اسید دوعاملی با درصد خلوص 83 با

مربوط به تست 14 - آزمون 49 � H  C  N  O g mol) , , , : . (−= = = = 11 12 14 16 )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.( 

 
1/85 - 21/4 )2 		 4/5 - 21/4 )1

1 /85 - 25 )4 		 4/5 - 25 )3

ابتدا اسید مورد نظر را مشخص کرده و سپس مقدار آن را محاسبه می‌نماییم. :خساپ

mol gn molg g g
g n mol mol

  ¸Ã¶A  kÃwH  kÃwH

 kÃwH  ¸Ã¶A  kÃwH

 ¸Ã¶A   ¸Ã¶A   kÃwH

? /= × × × × =
1 166 10013 5 25
108 1 83

n mol H O g H O molg H O g g H O
g n mol  mol H O

 ¸Ã¶A

 ¸Ã¶A 

 ¸Ã¶A  ¸Ã¶A

? / /= × × × =2 2
2 2

2

2 18113 5 4 5
108 1

 

گزینۀ )2(

39 

گزینۀ )3(

40 
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NaNO است. اگر در 5 دقیقۀ نخست واکنش، سرعت متوسط تولید  s NaNO s O g( ) ( ) ( )→ +3 2 22 2 واکنش تجزیۀ سدیم نیترات به‌صورت 

mol باش��د، در این مدت زمان، چند گرم س��دیم نیترات با خلوص %68  L. .min− − −× 2 1 12 10 گاز اکس��یژن در ظرفی به حجم 5 لیتر برابر 

مربوط به تست 15 - آزمون 51 � Na  N  O  g mol( , , : . )−= = = 123 14 16 مصرف شده است؟ 
252 )2 		 125 )1
85 )4 		 157 )3

O2 تولید شده را محاسبه می‌کنیم: :خساپ ابتدا مقدار مول 

 
n O n O

R O n O mol
V t

( ) ( )
( ) ( ) /−∆ ∆

= ⇒ × = ⇒∆ =
×∆ ×

2 22
2 22 10 0 5

5 5
 	

O2 تولید شده است، اکنون جرم سدیم نیترات ناخالص مصرفی را به‌دست می‌آوریم: در 5 دقیقۀ نخست واکنش، 0/5 مول 

 
mol NaNO g NaNO g NaNO

g NaNO mol O g NaNO
 mol O  mol NaNO g NaNO

|¼±i kÅnj

 }²IiIº

 }²IiIº  }²IiIº

 }²Ii

? /= × × × =3 3 3
3 2 3

2 3 3

2 85 100
0 5 125

1 1 68


 

 C H g H g C H g( ) ( ) ( )+ →4 8 2 4 10 ∆H این واکنش چند کیلوژول است؟	  با توجه به مقادیر آنتالپی پیوندهای زیر، 

مربوط به تست 12 - آزمون 52 �

پیوند

348614415436انرژی

−128  )2 		 −476  )1
 +476  )4 		 +128  )3

ابتدا فرمول ساختاری مواد شرکت‌کننده در واکنش را رسم می‌کنیم. سپس پیوندهای مشترک میان واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها را از طرفین ساده می‌کنیم: :خساپ

 H ½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ ÁIÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ ÁIÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶[ ] [ ]∆ = −  
 H H C C H H H H C H H C C[ ( ) ( )] [ ( ) ( )]∆ = ∆ == +∆ −− − ∆ −− +∆ −−2  
 H kJ( ) ( )∆ = + − × + =−614 436 2 415 348 128  

در این  CO C016 افزایش یابد، چند لیتر گاز kJ/100  گرما، به میزان 8 اگر دمای آهن تولید ش��ده در واکنش موازنه‌نش��دۀ زیر در اثر جذب
مربوط به تست 9 - آزمون 54 STP مصرف می‌شود؟� واکنش در شرایط 

Fe O s CO g CO g Fe s( ) ( ) ( ) ( )+ → +2 3 2 	 Fec  J g K Fe  g mol( / . . , . )− − −= =1 1 10 45 56  

2800 )2 		 5040 )1
5600 )4 		 8400 )3

Fe :خساپ O s CO g CO g Fe s( ) ( ) ( ) ( )+ → +2 3 23 3 2 ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می‌کنیم:�

اکنون جرم آهن تولید شده در واکنش را تعیین می‌کنیم و سپس از طریق آن، حجم گاز کربن مونوکسید مصرفی را محاسبه می‌نماییم:

Q mc m m g Fe/= ∆θ⇒ = × × ⇒ =100800 0 45 16 14000            mol Fe mol CO L COL CO g Fe L CO
g Fe mol Fe mol CO

    
 

    

/? = × × × =1 3 22 414000 8400
56 2 1

آزمون ‌های جامع شیمی یازدهمفصل هشتم

8 

گزینۀ )1(

41 

گزینۀ )2(

42 

گزینۀ )3(
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18فصل نهم :  دهم و یازدهمیآزمون های جامع شیم

در یک ظرف سربس��ته در حال انجام اس��ت. اگر پس از گذش��ت 3 دقیقه از آغاز واکنش، 28/8 گرم  N O NO O→ +2 5 2 22 4 واکنش گازی

باشد، حجم ظرف واکنش برابر چند لیتر است؟   mol L s/ . .− −1 10 04 برابر NO2 گاز اکسیژن تولید شود و سرعت متوسط تولید گاز

مربوط به تست 17 - آزمون 56 � O  g mol) . (−= 116
1 )2 		 1/5 )1
2 )4 		 0/5 )3

NO2 که در این مدت )3 دقیقه یا 180ثانیه( تولید شده را محاسبه کرده و سپس با استفاده از آن، حجم ظرف واکنش را محاسبه می‌نماییم: :خساپ ابتدا مقدار مولی از گاز 
mol O mol NO

mol NO g O mol NO
g O mol O

   

   

   

? / /= × × =2 2
2 2 2

2 2

1 4
28 8 3 6

32 1

n NO molR NO mol L s V L
V t V s ýoË

ýoË ýoË

 

) ( /) ( / . . /− −= ⇒ = ⇒ =
× ×
2 1 1

2
3 60 04 0 5

180

ppm768 باش��د، برای رس��وب دادن یون‌های سولفات 5 کیلوگرم از این آب، به چند گرم  اگر غلظت یون س��ولفات در یک نمونه آب برابر 
مربوط به تست 8 - آزمون 58 باریم کلرید نیاز است؟�

 SO aq BaCl aq BaSO s Cl aq) ( ) ( ) ( ) (− −+ → +2
4 2 4 2  	 Ba  S  Cl  O g mol) , , / , : . (−= = = = 1137 32 35 5 16  

	7/25 )2 		 8/32 )1
10/33 )4 		 6/67 )3

روش اول )ضریب تبدیل(:  :خساپ

 
 SO  mol SO  mol BaCl g BaClgg BaCl kg g BaCl

 kg  mol BaClg g SO  molSO

 JA

 JA 

 JA  JA

? /
− −

− −
= × × × × × =

2 23
4 4 2 2

2 26 2 2 24 4

768 1 1 208105 8 32
1 110 96 1

 

روش دوم )تنساب(: 

 
ppm x g BaCl

x g BaCl
 

kÄo±¨ ´ÄnIM ³o]JA ¾º¼µº ³o¬  RIÿ²¼w ·¼Ä  SÊ±ü

KÄoò  Â²¼¶ ³o]RIÿ²¼w ·¼Ä Â²¼¶ ³o]  KÄoò 

/
× × ×= ⇒ = ⇒ =

× ×× × × ×

3 2
26 6

5 10 768 8 32
1 20810 96 1 10

 

نام استر حاصل از واکنش کامل 37 گرم پروپانوئیک اسید و 23 گرم از یک الکل سیرشدۀ تک‌عاملی در کدام گزینه آمده و برای سوختن کامل 
یک مول از استر حاصل، به چند لیتر هوا نیاز است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید و 20 درصد حجم هوا را گاز اکسیژن تشکیل می‌دهد.(

مربوط به تست 19 - آزمون 59 � C  H  O  g mol) , , : . (−= = = 112 1 16  
2( اتیل پروپانوات - 145 		 1( پروپیل پروپانوات - 625
4( اتیل پروپانوات - 728 		 3( پروپیل پروپانوات - 525

هر مول کربوکلسیلیک اسید یک‌عاملی با یک مول الکل یک‌عاملی به‌طور کامل واکنش می‌دهد؛ بنابراین داریم: :خساپ
 n n n nC H O C H O C H O H O+ + ++ → +3 6 2 2 2 3 2 8 2 2  

 n n n n
n n

n n

 mol C H O  mol C H O n g C H O
g C H O g C H O n

g C H O  mol C H O  mol C H O
) (+ +

+
+

+
× × = = ⇒ =3 6 2 2 2 2 2

3 6 2 2 2
3 6 2 3 6 2 2

1 1 14 18
37 23 2

74 1 1
 

C به‌صورت زیر است: H O) (5 10 2 C است و استر تولید شده »اتیل پروپانوات« نام دارد. معادلۀ سوختن کامل اتیل پروپانوات  H O) (2 6 بنابراین الکل مورد نظر اتانول 

 C H O O CO H O+ → +5 10 2 2 2 22 13 10 10  

 
mol O L O L

L  mol L
mol  mol O L O

 H¼À

 H¼À  oTwH  H¼À

 oTwH

/
? = × × × =2 2

2 2

13 22 4 1001 728
2 1 20

 

آزمون‌ های جامع شیمی دهم و یازدهمفصل نهم 
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گزینۀ )3(
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